



## 以扩大内需对冲外需下滑冲击

### 中央经济工作会议解读

#### 摘要：

研究与投资咨询部

于军礼

期货从业号：F0247894

投资咨询资格：Z0000112

邮箱：

yu.junli@greendh.com

#### 独立性声明：

作者保证报告所采用的数据均来自合规渠道，分析逻辑基于本人的职业理解，通过合理判断并得出结论，力求客观、公正，结论不受任何第三方的授意、影响，特此声明。

2022 年 12 月 16 日，中央经济工作会议内容公布，会议决定了 2023 年中国经济运行的大方向。

2023 年中国面临严峻的外需下滑冲击；

以扩大国内需求对冲 2023 年外部冲击；

2023 年消费领域主要作用是稳；

居民部门资产负债表衰退大背景下，需要通过中央政府大规模投资和政策激励扩大内需；

扩内需大规模投资和政策激励的方向大概率是新能源光风储；



## 一、2023 年中国面临严峻的外需下滑冲击

美国经济已进入衰退期，欧美西方世界在 2023 年将出现衰退冲击，外部需求正在大幅下滑。

中国经济出口在全球的占比已居于高位，经济总量的外部敞口同样处于历史高位，外部冲击必然沿出口产业链传导至国内，再在国内产业链传导。

2022 年 11 月，中国出口金额为 2955 亿美元，当月同比增速为下降 8.9%。美国零售商在圣诞季后将由被动补库存转为主动去库存，对中国商品的需求将持续下滑，主动去库存的时间至少延续至 2023 年夏季。

疫情防控快速优化的根本原因，即在于外需形势的剧烈的变化，需要提前作好应对。

中央经济工作会议 2023 年任务第四部分指出：要更大力度吸引和利用外资。要推进高水平对外开放，提升贸易投资合作质量和水平。要扩大市场准入，加大现代服务业领域开放力度。要落实好外资企业国民待遇，保障外资企业依法平等参与政府采购、招投标、标准制定，加大知识产权和外商投资合法权益的保护力度。要积极推动加入全面与进步跨太平洋伙伴关系协定和数字经济伙伴关系协定等高标准经贸协议，主动对照相关规则、规制、管理、标准，深化国内相关领域改革。要为外商来华从事贸易投资洽谈提供最大程度的便利，推动外资标志性项目落地建设。

尽管外需快速下滑，但中国快速开放后，有利于降低外需下滑的冲击力，尽可能保持市场份额。

浙江组建了万人经贸团快速出海抢订单，说明了中国外贸企业在下行冲击下保持市场份额的迫切性。

会议要求，要更大力度推动外贸稳规模、优结构，更大力度促进外资稳存量、扩增量，培育国际经贸合作新增长点

2023 年，出口领域抢订单的主要作用是盾，降低外需下降对国内经济增长的不利影响。

## 二、以扩大国内需求对冲 2023 年外部冲击

外部冲击已近在眼前，中央经济工作会议选择扩内需进行对冲。

中央经济工作会议公报 2023 年任务第一部分指出：要着力扩大国内需求。要把恢复和扩大消费摆在优先位置。增强消费能力，改善消费条件，创新消费场景。多渠道增加城乡居民收入，支持住房改善、新能源汽车、养老服务等消费。

2023 年扩大内需的重要一项是要把恢复和扩大消费摆在优先位置。对海外经济体研究发现，疫情冲击对经济存在 3 至 6 个月的影响，消费实质性的恢复可能在二季度后期。

支持住房改善消费，推动房地产业向新发展模式平稳过渡，可以稳定房



格林大华期货有限公司  
GELIN DAHUA FUTURES CO., LTD.



地产市场，降低房地产方面对经济增长的不利影响。

支持新能源汽车消费，可以确保中国新能源车在全球市场份额的增长，竞争力的持续增强。但在居民资产负债表衰退的大背景下，新能源汽车的消费增速会出现下降。

支持养老服务消费，符合中国人口快速老龄化的规律，养老服务存在巨大需求，但老龄人群的支付能力存在瓶颈，需要通过政府购买部分服务的方式进行解决。

2023年首先是恢复消费，然后才是扩大消费，消费领域主要作用是稳，难以成为拉动经济增长的矛。

### 三、通过中央政府大规模投资和政策激励扩大内需

会议 2023 年任务第一部分指出：要着力扩大国内需求。要通过政府投资和政策激励有效带动全社会投资，加快实施“十四五”重大工程，加强区域间基础设施联通。政策性金融要加大对符合国家发展规划重大项目的融资支持。鼓励和吸引更多民间资本参与国家重大工程和补短板项目建设。要继续发挥出口对经济的支撑作用，积极扩大先进技术、重要设备、能源资源等产品进口。

在居民部门资产负债表衰退的大背景下，需要政府部门通过大规模投资创造新的需求。

经济学界对日本泡沫后的衰退进行了深度反思，发现在居民部门资产负债表衰退的大背景下，仅靠利率下行是无法走出衰退的，需要靠中央政府大规模投资打破下行循环，从而走出衰退。

通过对居民、企业、地方政府、中央政府四大部门宏观负债率的分析，目前国内只有中央政府部门具备大规模加杠杆的能力。

会议要求，积极的财政政策要加力提效。意味着 2023 年财政投入力度会明显加大，中央政府部门即将展开大规模投资。

会议要求，优化组合赤字、专项债、贴息等工具。意味着大规模政府投资会通过专项债进行，政策激励会通过大规模贴息等工具进行，从而有效带动全社会投资。

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

[https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1\\_50445](https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_50445)

